

## 宝鸡市政协主席刘荣贤调研高新区创建全国文明城市工作推进情况

本报讯(胡红玲)5月23日下午,陕西省宝鸡市政协主席刘荣贤来到宝鸡高新区,检查创建全国文明城市工作推进情况。她强调,宝鸡高新区要进一步提高政治站位,把文明创建工作摆在突出位置,对标对表精准发力,全面提升创建水平,坚决守好擦亮全国文明城市这块金字招牌。

当天,刘荣贤一行来到高新区新苑路、马营镇政府、吾悦广场、马营镇新时代

文明实践所、田丰高新国际小区、宝鸡高新滨河路综合市场、锦绣路等地,检查常态化创建工作推进情况。

刘荣贤强调,高新区要进一步增强文明创建工作的紧迫感,对各项工作进行再安排,严格按照全国文明城市创建要求,把各项工作机制运转起来,对标对表找差距,逐条逐项补齐短板,确保文明创建各项工作快速高效落实。要统筹各方力量,把常态化创建

与阶段性重点任务推进相结合,把抓好共性和做好个性问题整改相结合,推动创建工作常态化、制度化、规范化,持续提升城市精细化管理水平。市委文明办及网格包抓单位要加强组织领导,落实文明创建主体责任、属地责任,进一步提高工作标准,聚焦重点领域和关键点位,把文明创建各项工作抓细抓好,以更高要求、更严标准推动创建各项工作落实落细。



精神文明网 报社官方微信

# 从“火焰蓝”到“志愿蓝”的华丽转身

## 遂宁市消防救援支队“遂意”志愿服务队正式成立

段毅峰



“遂意”志愿服务队出征仪式

志愿服务是现代社会文明进步的重要标志,是培育和践行社会主义核心价值观的重要载体。为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,近日,遂宁市消防救援支队“遂意”志愿服务队正式成立。

### 深层次试点 高标准组建

消防救援队伍长期深耕于志愿服务事业,但缺乏规范化的组织和集成化的管理,导致志愿服务活动“点宽面

广却不成体系”。近年来,遂宁市消防救援支队党委一班人始终坚持“项目化、组织化、品牌化”是志愿服务公益事业可持续发展的重要保障”的工作理念,多次与市委宣传部、团市委等共同协商,确定利用“志愿四川”公益平台,试点运行近一年半时间、总时长近万小时,整合全市消防救援志愿者队伍,从最初的粗放式、随意式发展,逐步向精细化、标准化管理拓展,不断探索出符合消防救援队伍实际的志愿服务新路子。4月27日,遂宁市市委宣传部常务



开展志愿服务活动

副部长魏世普、共青团遂宁市委书记刘光健共同出席出征仪式并授旗,标志着遂宁市消防救援支队“遂意”志愿服务队正式破茧成蝶。

### 全要素推进 展队伍风采

“遂意”志愿服务队试运行期间,充分发挥消防职能和人才优势,围绕中心工作、群众所需、社会所需广泛开展志愿服务。用好学雷锋纪念日、植树节、劳动节、重阳节等重大节日和“119”消防宣传

月、队站开放日等重要节点,前往社区、街道、敬老院、烈士陵园等地,积极开展帮扶救助、扶弱助残、倡导文明、维护秩序、保护环境等志愿服务活动60余次。出动志愿者1600余人次,惠及群众近千人。同时,主动对标遂宁市委、市政府大事要事,积极回应人民群众的期盼,将志愿服务活动作为热情执法、文明服务的有效补充,先后开展“畅通消防通道 消除安全隐患”“规范使用电瓶车 护佑平安千万家”等系列文明劝导活动,充分展现了遂宁市消防救援支队坚持以民为本、积

极主动作为、用好对症之药的决心。

### 强教育载体 多方位参与

从课堂到户外、从书本到实践,遂宁市消防救援支队始终坚持将志愿服务活动作为思想政治教育常规教学模式的拓展与延伸,通过活动,让指战员们在服务社会、传递爱心、传播文明的同时,主动融入社会、亲身体验成长、时刻学有所获,养成自觉奉献的社会荣誉感和公民责任感。火热的事业吸引了全市318名指战员、专职队员、消防文员自愿加入队伍,占全市消防救援人员总数近80%。“自愿参与、热心公益、意志坚强、无私奉献”的志愿者标准在遂宁市消防救援支队成功扎根,新时代的雷锋故事持续书写。

志愿服务是一项十分崇高、大有可为的事业。遂宁市消防救援支队将进一步响应党和人民号召,立足新时代、展现新作为,不断探索和推进志愿服务的规范化、专业化和常态化,努力打造彰显时代性的志愿服务金字品牌,让志愿服务之花绽放在党和人民最需要的地方,引领全体指战员在实现中国梦的伟大实践中书写别样的精彩人生。



全国精神文明建设经验·交流征文 片仔癀杯 全国文明单位 漳州片仔癀药业股份有限公司联办

## 青海省同仁市：为生态建设持续增绿添「彩」

林洛 郭守翠

近年来,青海省黄南藏族自治州同仁市牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,强化政治引领,狠抓责任落实,扎实开展道路绿化工作,进一步推动全市林草事业高质量发展、可持续发展,为生态建设持续增绿添“彩”。

强化政治引领,全力绘就道路绿化“一张图”。高规格组织领导。组织召开全市2022年国土绿化工作动员大会,对道路绿化工作作了全面部署,并积极动员全市上下深入开展植树造林、荒山造林、道路绿化等国土绿化行动。高水准规划设计。市委书记带头深入各乡镇、各林场对国土绿化工作开展调研,组织生态、自然资源、农牧、交通、水利等部门深入分析和思考全市生态建设的现状,科学划分全域生态空间、农业空间、城镇空间,统筹山水林田湖草系统治理,科学开展道路绿化工作。高站位责任划分。制定印发《同仁市2022年道路绿化实施方案》等方案,划分道路绿化9个“战区”,以林草长制为抓手,由市委书记、市长担任总指挥长,各县级领导为战区指挥长、总负责人,63名部门一把手为各道路绿化负责人,各乡镇级林草长为本辖区的具体责任人,各级林草长全力落实资金投入、物资运输、劳务用工等相关保障工作,稳步推进国土绿化工作。

强化质量管理,始终绷紧道路绿化“一根弦”。严把落地设计关。在市域国道、省道和县乡道等重点区域开展绿化,2022年计划完成道路绿化554.93公里,各级林草长严格按照林草长制责任区划协调解决道路绿化地块落实工作。并邀请相关专家对《道路绿化方案》进行严格审查论证,确保道路绿化顺利推进。严把整地栽植关。科学设置造林整地标准,在确保苗木栽植成活的基础上坚决杜绝损伤公路及附属设施行为。严格苗木起苗、运苗、假植、栽植、浇水等苗木栽植各环节要求,市自然资源部门派驻42名专业技术人员,在道路绿化现场进行指导,全力保证苗木成活率。严把验收管护关。将道路绿化工作纳入年度目标考核内容,由绿化委员会和督察办组织成立督导检查组,对造林成果开展不定期检查验收。各部门积极认领道路绿化责任区,自觉履行道路绿化“管护员”职责,各乡镇积极动员农牧民党员扛起生态建设政治责任,加大道路绿化管护力度。

强化责任落实,全面凝聚道路绿化“一条心”。强化措施“护绿”。坚持在整合管护职能、突出管护重点、提升管护能力上下功夫,加强联合执法,严厉打击乱砍乱伐、毁林(草)开荒等违法犯罪行为,形成对森林草原资源破坏的高压严打态势。开展“植绿”活动。州、市机关干部职工、学生等2200余人在同仁市保安镇互助滩开展2022年全民义务植树活动,共栽植油松5.5万余株,绿化面积约500亩。营造“爱绿”氛围。利用媒体平台,深入宣传生态文明思想,发表植树造林、生态保护、森林防火等各类信息50余篇,发放《全民义务植树倡议书》1万余份,积极营造道路绿化的浓厚氛围。

为了迎接“六一”国际儿童节的到来,重庆市沙坪坝区莲花小学连日来组织小学生开展传统体育项目蹴鞠。图为5月15日,学生们在蹴鞠。孙凯芳摄



## 感受城市文明的强劲脉动

张平 漆楚良

### 宣汉县文明创建工作纪实

5月15日,四川省宣汉县曹正清家庭和贺桂芝家庭被全国妇联分别表彰为“全国五好家庭”“全国最美家庭”。荣获“全国五好家庭”的曹正清家庭,丈夫办案中遇车祸成植物人,妻子悉心照料5年将他唤醒;荣获“全国最美家庭”的贺桂芝家庭,夫妻携手坚守教学岗位20余年,同甘共苦创建和谐美满大家庭……

类似曹正清、贺桂芝一样的先进典型人物在宣汉县不断涌现,得益于宣汉县大力推进文明创建工作。近年来,宣汉县认真践行社会主义核心价值观,积极创建文明城市,全面推进新时代公民思想道德建设,推动移风易俗,培育文明乡风,为加速争创全国“百强县”、勇当达州振兴“主力军”提供了强大的精神动力和道德支撑。

### 创新载体 提升市民素质

毛坝镇永胜社区邹仕波,义务照顾残疾老人;南坝镇罗贤贵奋不顾身勇救7名落水者;芭蕉镇泉水村王德仁老人,自发捐出退休养老金为村民接通自来水……一个个群众身边的道

德榜样不断涌现。

自2016年6月以来,宣汉县深入开展以“诚信·守法·感恩”为主要内容的公民道德教育活动,加强公民思想道德建设;组织开展“道德模范”评选等活动,唱响主旋律,弘扬正能量,用典型的力量激励和带动全社会做好人、扬正气、促和谐。

近年来,该县坚持把精神引领作为提高市民素质的重要抓手,不断强化教育引导,全面提升市民素质。围绕“争做文明宣汉人、争创全国文明城市”创建主题,开展“文明村镇”“文明单位”“文明社区”等文明细胞创建活动,广泛开展“寻找最美宣汉人”大型公益活动,设立“宣汉榜样”宣传栏,充分发挥“全国文明家庭”“全国劳动模范”等先进典型的示范引领作用,全覆盖开展“讲文明、讲卫生、改陋习、树新风”活动,认真开展文化、科技、卫生“三下乡”活动,营造崇尚文明、倡树新风的浓厚氛围。

### 优化环境 激发发展活力

如今,行走在宣汉县城的大街小

巷,一步一景,无不让人感受到文明城市创建的强劲脉动。宣汉县城市建设让群众最关心、最现实的利益问题抓起,最大限度地让群众得实惠,让文明创建看得见、摸得着。

据了解,该县按照“公园城市”理念,全力推进明月新城建设,加快打造“印象州河畔、城市会客厅”“一湖两岸”生态长廊,同步推进老旧小区改造、智慧停车场、西区农贸市场建设,打造成“山环水绕、山水相映”的生态滨江城。

近年来,该县坚持优化城乡环境,激发发展活力。整合公安、市场监管等力量,协同推进城市管理规范化、精细化。实行环卫一体化管理,城区主干道全天保洁,垃圾日产日清率达100%;组建城市“牛皮癣”专业化清洗队伍,定期开展“拉网式”清理,切实改善人居环境。全面启动文明出行“四让”活动,强力整治机动车乱停乱放、违章驾驶等行为,维护安全文明的交通秩序。全面提升政务服务效能,深化行政审批“两集中、两到位”改革,规范行政行为,优化办事程序;建立乡镇便民服务中心、村(社区)便民服务点,实现群众办事“小事不出

村、大事不出乡、难事不出县”。

### 移风易俗 倡树文明新风

近年来,宣汉县把文明创建与美丽乡村建设、经济社会发展、农业和文化产业相衔接、相融合,通过人居环境综合整治,加强思想道德建设,打造本土特色文化品牌等方式,让文明乡风浸润美丽乡村。

“几年不回来,回来就办席,办完就开溜,你说羞不羞!”这句流传在八庙村的顺口溜,是该村一度时间大操大办宴席的真实写照。针对这一陈规陋习,该村强力整治乱办酒席不正之风,加强农村思想道德建设,运用道德评议会、红白理事会、村规民约等方式破除陈规陋习,深入推行移风易俗,切实减轻群众负担。如今,大家严格遵守宴席镇村审批制度。

“我们要积极培育和践行社会主义核心价值观,旗帜鲜明反对铺张浪费,反对厚葬薄养,大力推动乡风文明建设,着力弘扬崇尚科学、勤劳向上、绿色节俭、孝老爱亲的时代新风。”庙安镇八庙村党总支书记姚文太坚定地说。